

如何让机器之“血”畅通无阻

■本报记者 沈春蕾

“无摩擦是不可能的，但我们可以把摩擦系数做到非常低，比如我们已经在实验室里做到近十万分之一。”近日，在青岛召开的2024润滑技术大会上，中国科学院院士、清华大学特聘教授魏建斌在介绍其团队研究成果时说。

会上，多位院士、学者和行业代表围绕“现代机电装备发展面临的润滑技术挑战”进行了分享和交流。他们希望能碰撞出更多火花，推动有机器之“血”之称的润滑油在装备运行中畅通无阻。

航天运动部件 75%以上靠固体润滑

今年5月，神舟十七号多件舱外暴露实验装置及科学实验样品移交中国科学院兰州化学物理研究所（以下简称兰州化物所）进一步开展研究工作。据悉，神舟十七号舱外暴露实验样品包含固体润滑材料和新型超分子凝胶润滑材料。

“40年前，我刚到兰州化物所攻读研究生时，对固体润滑还很陌生，只知道润滑油和润滑脂等液体润滑剂。”中国科学院院士刘维民说，“大家熟悉的铅笔，其主要成分石墨就是很好的固体润滑剂，滑石粉、二硫化钼等也是固体润滑剂。固体润滑不需要用油，免维护，在航天航空领域的用途非常广。”

刘维民曾任“神舟七号飞船固体润滑材料空间环境试验”项目及科技部“973”计划项目“高性能合成润滑材料设计制备与服役的基础研究”首席科学家。他表示，航天运动部件75%以上靠固体润滑，因为在超真空环境，液体润滑剂的挥发是不可避免的。另外，固体润滑在航空关节轴承里也有重要应用，这是一种滑动轴承，采用聚合物进行润滑。

“未来把固体和油脂润滑进行复合，有

望让润滑与设备同寿命，或者在一个长周期内实现免维护。让我国润滑技术能够满足国家需求，是我们追求的一个目标。”刘维民指出，“固体润滑仍存在很多科学和技术层面的问题，以及在苛刻环境条件下的评价问题，这些都需要予以关注。总体来讲，中国在固体润滑领域与国际相比差距并不大。”

希望润滑油的黏度可实时调控

“我不是做润滑油的，我是用润滑油的，润滑油是我们装备运行的‘血液’。”中国科学院院士、先进越野系统技术国家重点实验室主任毛明从使用者角度指出，降低摩擦、减少磨损不应该是润滑油的唯一功能，其他功能还包括传热、传动、传感等。

“用到传动这个功能时，我们特别希望润滑油的黏性能够小一点。”毛明解释说，“黏性过大会给装备设计带来很大麻烦，在低温启动时如果太黏，发动机转起来会很费劲；在高温时润滑油又变得很稀薄，没有办法起到润滑作用。因此，我们希望润滑油的黏度不要随着温度变化而发生剧烈变化。”

当听到中国科学院院士、中国科学院上海有机化学研究所所长唐勇团队做的润滑油基础油黏度可控可调时，毛明很高兴，他建议这个调控可以实时和智能化。“如果润滑油不仅流量、压力可控，黏度也能做到实时调控，那就太好了。”

然而，技术需要一步步突破，每一次进步都不容易。

“当高铁运行时速度达到400公里以上时，齿轮箱温度会超过120摄氏度，进而报警叫停运行中的高铁。”魏建斌称，该团队研究的超滑技术在实验室可以让齿轮箱温度降低15摄氏度，未来还希望实

现进一步突破。

魏建斌介绍：“超滑指滑动摩擦系数在千分之一量级甚至更小，传统润滑油的摩擦系数是0.01~0.1。如果实现超滑，会带来很多非常有益的效果。”

尽管已在实验室获得不错的数据，但魏建斌指出，实验室条件与实际工况条件有很大差异，超滑技术在复杂的实际工况条件下会受到很大限制，这就需要一个个攻关才能接近或实现实验室里的结果。

对于关节轴承，魏建斌团队也开展了相关研究。他们将超滑液体添加到胶囊里，再把胶囊放进关节轴承里，可以将摩擦系数降到千分之一量级。“如果在实际工况中可以实现，并应用于飞机上的各种关键轴承，不仅摩擦能耗可以降低，磨损也能大幅度降低。”魏建斌说。

润滑行业需要早日出台相关标准

近年来，润滑技术广泛应用于海洋工程装备领域。中国工程院院士、中国海洋大学教授李华军曾多次提出，要增强我国海洋工程及深海水下技术与装备的创新能力及影响力。

但润滑油在海洋环境下工作会面临诸多挑战。李华军表示，首先，从水面情况来看，高温高盐、生物附着、泥沙挟带等实际情况给海洋工程装备的润滑技术带来很大挑战。其次，海洋水深达1万多米，水压压力大，也对润滑系统提出很高的要求，比如动态的密封等。此外，南北两极的温度最低可达零下90摄氏度，在这样的环境下作业对海洋工程装备的运行维护也提出很大挑战，要求润滑系统保持长效的稳定性、耐腐蚀性、抗低温性等。

作为用户，李华军表示，海洋工程装备

的润滑系统无论从技术前沿还是产业发展来看，未来都有很好的增长点，但前提是要克服上述挑战，因此需要多学科交叉融合，也需要产学研用结合。

当前，在“双碳”目标的牵引下，业界对润滑油也提出了一些不同的要求，但国际上还没有统一的标准出台。

随着发动机新燃料的加入，哈尔滨工程大学原校长刘志刚认为，无论未来发动机用什么燃料，一定要有与之对应的润滑技术。由于发动机高强化带来的高功率、高密度使燃烧跟传统燃料的燃烧不同，其带来的燃烧温度、压力及各方面的运动都对摩擦影响很大，需要进行深度分析，建立摩擦润滑的模型，保证发动机正常运行。

清华大学车辆与运载学院教授帅石金对插电式混合动力汽车专用发动机所需润滑油进行了分析。他表示，插电式混合动力汽车广受中国消费者喜爱，其专用发动机的工况有两种基本模式，一种是增程式，汽车大部分时间由电机驱动，发动机在亏电时才运转发电，运转的时间短、频率低，对润滑油的抗氧化、抗磨损要求与纯汽油车发动机的要求不同；另一种是插电串并联式，专用发动机需要频繁启停，对润滑油的需求与增程式要求也不同。

未来，插电式混合动力汽车专用发动机可能会采用碳中和燃料，如高比例生物乙醇含氧燃料，那么，专用发动机润滑油是否还需要考虑乙醇本身及其燃烧产物对润滑油的特殊需求？

帅石金说：“未来发动机可能会采用氢或氨等零碳燃料，选择的燃烧模式也会更多，对应的润滑油需求也不一样，这需要润滑行业早日出台相关标准，规范和约束相关润滑技术产品。”

集装箱

我国新型储能累计装机首次超过100吉瓦时

本报讯（记者陈欢欢）8月25日，中关村储能产业技术联盟DataLink数据库在苏州发布2024年上半年储能数据。据不完全统计，截至2024年6月底，中国已投运电力储能项目累计装机规模103.3吉瓦，同比增长47%，比去年底增长20%。其中新型储能装机首次超过百吉瓦时，达到48.18吉瓦/107.86吉瓦时，功率规模同比增长129%，能量规模同比增长142%。

中关村储能产业技术联盟理事长陈海生介绍，2024年上半年，中国新型储能继续高速增长，新增投运装机规模13.67吉瓦/33.41吉瓦时，功率规模和能量规模均同比增长71%。新型储能项目数量超1000个，较去年同期增长67%。下半年将继续保持快速增长态势，预计2024年全年新增装机30~41吉瓦。

截至2024年6月底，全国已发布2160余项与储能直接和间接相关的政策，广东、浙江、山东、安徽等地储能政策最为集中；2024年上半年，全国共发布储能直接和间接相关政策425项，是去年同期的1.6倍。截至目前，全国已有26个省份制定了2025年底的新型储能装机目标，总规模达86.6吉瓦。

新系统利用既往CT数据可检测骨密度

本报讯（记者朱汉斌 通讯员刘文琴）近日，中山大学孙逸仙纪念医院骨外科教授丁悦和李春海团队联合博志生物科技共同研发了新型同步自体模PL-QCT骨密度检测系统。该系统无须患者单独进行CT检查，可利用既往CT测量数据，以自身肌肉及脊柱组织作为校准参照，对脊柱及髌部的骨密度进行检测和校准。

骨质疏松症是一种常见的骨骼健康问题，表现为骨骼密度

降低、骨组织结构恶化、骨骼强度减弱和易于发生骨折。丁悦表示，团队利用人工智能深度学习算法优化软件对人体各类型组织的识别能力，以自动化的感兴趣区选取替代以往手动选择的做法，获得准确且可重复的自体脂肪及肌肉参照，解决了自体模测量骨密度精度不足的问题，也使得利用既往CT数据开展相关回顾性研究成为可能。

截至目前，该系统已在全国20个省份落地。

微生物资源与盐碱地治理研讨会召开

本报讯（记者叶满山）8月23日至25日，由甘肃省科学院、中国微生物学会微生物资源专业委员会、中国农业科学院农业资源与农业区划研究所联合主办的“2024年微生物资源与盐碱地治理及综合利用学术研讨会”在兰州召开。来自全国16个省份的80家科研院所、高校及企业的200余名专家学者齐聚一堂，深入探讨微生物资源在盐碱地治理中的创新应用与综合利用。

会议以“加强微生物物质资源挖掘，支撑盐碱地综合改造利

用”为主题，旨在搭建一个高水平的学术交流平台，汇聚各方智慧，共同探讨盐碱地治理的新途径，推进科技兴新央地协同，促进我国盐碱地治理事业高质量发展。

甘肃省科学院院长陈富荣强调，微生物资源是国家战略性新兴产业资源，对于推动盐碱地治理、保障国家粮食安全具有不可替代的重要作用。此次研讨会的召开对于推动微生物资源的深入开发、盐碱地治理技术的创新应用以及盐碱地资源化和产业化发展具有重要意义。

2024年“科学教师特色研修班”启动

本报讯（记者倪思洁）8月26日，2024年“科学教师特色研修班”在中国科学院物理研究所启动，培训对象涵盖全国32个省级行政区的300余名中小学骨干科学教师。

本次累计开展6个班次的“科学教师特色研修”，依托中国科学院科教资源设计了一系列特色鲜明、内容丰富的研修活动，内容涉及空间站、碳中和、合成生物学、脑科学等领域，将带领学员走进相关专业领域的实验室、科学装置、野外台站等，在真实或仿真条件下

开展现场教学讲解、课题探究和实验体验。

中国科学院物理研究所举办的首期研修以“基于物理学理论与科学实践活动设计”为主题，依托该所丰富的科学资源，通过科学教育基本理论、学科前沿知识、科学实践探索以及教学事例创作等多个模块培训课程，提升骨干教师的学科核心素质。活动邀请了15位科教研及科普专家授课，带领学员深入磁学国家重点实验室、超导国家重点实验室动手参与磁学、热学、超导等演示实验。

按图索技

超柔能量收集储存系统仅90微米厚

本报讯（记者刁雯蕙）近日，清华大学深圳国际研究生院副教授徐晓敏、周光敏团队提出了厚度仅90微米的超柔性能量收集-储存一体化系统（FEHSS）。该系统由超柔性高性能有机光伏组件与超薄锂离子电池集成，为开发新一代可穿戴绿色能源设备提供了新思路。相关研究成果发表于《自然-通讯》。

该研究中，超柔性有机光伏组件的单个器件光电转换效率达16.18%，黑暗惰性环境中超1500小时保持光电转换效率原始值的80%，在每平方米50毫瓦的光强下连续照明500小时后，光电转换效率保持初始值92%以上的高性能。

基于超柔性有机光伏单元，研发团队设计出可调功率输出的高性能有机光伏组件。以有效面积6.72平方厘米的组件为例，总光电转换效率达10.5%，峰值功率超68.9毫瓦，单位面积功率输出达每平方米10.2毫瓦。此外，超柔性有机光伏组件在不同光照强度下具备高效的功率输出及

优异的机械强度。

超薄锂离子电池由锌阴极、二氧化锰-石墨阳极和超薄凝胶电解质组成。团队开发了10微米厚度的超薄聚乙烯醇-氧化石墨烯水凝胶，具有优越的机械响应性，且超薄特性弥补了微小容量损失。基于10微米超薄水凝胶电解质构建的超薄锂离子电池，总厚度仅为85微米，具备良好的倍率性能和循环稳定性。

研究人员提出的FEHSS由超柔性有机光伏组件、超柔性有机光电二极管与超薄锂离子电池组成，3块超薄锂离子电池串联实现输出电压5.4伏特，光照充电具有可媲美传统电源的充放电循环特性。

此外，FEHSS可在自然环境下驱动多种电子设备，如集成于织物上可采集心电信号并实时传输至手机终端，也可在不干扰用户活动的情况下为智能手机、手表充电。

相关论文信息：
<https://doi.org/10.1038/s41467-024-50894-w>



皮肤上的FEHSS为智能手机充电的模拟场景。 科研团队供图

切还是不切？如何正确对待肺结节

■本报记者 张思玮

《2020全球癌症报告》中的数据显示，2020年全球肺癌新发病例约221万，占癌症新发病例总数的11.4%。肺癌死亡例数约180万，居癌症死亡首位。

2022年，中国肺癌新发病例数达106.06万，死亡例数73.3万。“大部分肺癌患者就诊时已处于肺癌晚期，错过了根治性治疗时机，究其原因主要是一、二级预防工作做得不够。实现肺癌早期诊断和治疗是提高肺癌5年生存率、改善患者预后的关键。”复旦大学附属中山医院教授白春学表示。

为此，中华医学会呼吸病学分会肺癌学组、中国肺癌防治联盟专家组组织多学科专家共同制定并发布《肺结节诊治中国专家共识（2024年版）》（以下简称《共识》）。近日，《共识》发表于《中华结核和呼吸杂志》。

实性和亚实性肺结节临床管理流程进行随访管理。”白春学说，根据密度，肺结节还可分为实性肺结节和亚实性肺结节，后者又包含纯磨玻璃结节和部分实性结节。《共识》特别指出，针对难定性肺结节，即无法通过非手术活检明确诊断，且高度怀疑早期肺癌的肺结节，应采用多学科团队工作模式和医患共同决策的方式。

尚无有效生物学标志物

那么，该如何有效发现肺结节？《共识》推荐，采用胸部低剂量CT对肺癌高危人群进行筛查，同时，将我国肺癌筛查年龄降至40岁。具有以下任一危险因素，即吸烟指数≥400年支或20包年者；有环境或高危职业暴露史，如石棉、铍、铀、氡等接触者；合并慢阻肺、弥漫性肺纤维化或曾患肺结核者；曾患恶性肿瘤或有肺癌家族史尤其是一级亲属家族史者，都建议每年采用胸部低剂量CT进行筛查。

《共识》强调可通过外观评估和探查内涵两个角度判断肺结节的良恶性，包括结节大小、形态、边缘及瘤-肺界面、内部结构特征及随访的动态变化。同时，《共识》还增加了人工智能（AI）影像辅助诊断评估章节。

目前，中国国家药品监督管理局和美国食品药品监督管理局已批准了部分AI影像辅助诊断系统上市。与常规影像学相比，应用AI辅助评估和管理肺结节可以更精准判定肺结节最长径、体积和密度，更全面评估其边缘和浸润状态，并且能精准评估结节内血管及其生长状态。此外，AI

还具有三维立体重建、动态对比、深度学习、深度挖掘等优势。

遗憾的是，目前尚无公认的高敏感度和特异度的生物学标志物用于肺癌的早期诊断。但《共识》提出，有条件者可酌情进行胃泌素释放肽前体、神经元特异性烯醇化酶、癌胚抗原、细胞角蛋白19片段等检查。

值得一提的是，白春学牵头开发的基于中国肺癌诊断生物标志物谱预测模型，采用肿瘤标志物的联合指标，结合患者年龄、性别、吸烟史以及肺结节直径及边缘毛刺征等变量因素，对肺结节进行危险分层，其敏感度为94.6%、特异度为94.2%。

个体化诊疗是关键

一旦发现肺结节，该如何对其进行个体化评估？

《共识》建议，采集与诊断相关的信息，如年龄、职业、吸烟史、慢性肺部疾病史、个人和家族肿瘤史、治疗经过及转归，可为鉴别诊断提供参考意见。此外，还可进行胸部增强CT扫描和正电子发射计算机断层显像、循环染色体异常细胞（CAC）数量、支气管镜检查，以及经胸壁肺穿活检技术等非手术活检，并在资深专家或多学科诊疗模式（MDT）评估均为恶性高风险时进行手术活检。

对于孤立性不明原因结节直径>8毫米患者，《共识》建议通过定性使用临床判断或定量使用验证模型评估肺结节恶性概率，并结合患者意愿进行临床决策。对

于孤立性实性结节直径≤8毫米且无肺癌危险因素者，《共识》建议，根据结节大小选择CT随访的频率与持续时间。

在亚实性肺结节的随访推荐方案和注意事项方面，《共识》指出，纯磨玻璃结节直径≤5毫米者应首次6个月随访胸部CT，随后行年度胸部CT随访；纯磨玻璃结节直径5~10毫米者应首次3个月随访胸部CT，随后6个月行胸部CT随访，并建议应用AI和AI-MDT评估；对要求个体化诊疗者，可辅以CAC评估，根据评估结果，推荐非手术活检或手术切除。

《共识》强调，针对良性肺结节，以病因治疗为主；针对恶性肺结节，首选治疗方式为外科手术根治性切除。此外，对心肺等生理功能不能耐受者，可以考虑立体定向放射治疗或消融治疗，如射频消融、微波消融和冷冻消融。

虽然在肺结节诊断中发现早期肺癌后进行手术治疗，可以使肺癌10年生存率或治愈率高达92%，但目前各医院和医生之间的诊断水平高低不一，很难实现这一目标。而物联网医学的出现为达到这一目标带来了新契机，它可以赋能医生从采集信息、信息深度挖掘、协助管理等方面提高肺结节诊断和鉴别诊断水平。

“未来，我们还需要更多的研究开发评估肺结节的无创性、非病理诊断方法，助力精准识别早期肺癌，提高肺结节诊治水平，改善我国肺癌患者的预后。”白春学说。

相关论文信息：
<https://doi.org/10.3760/cma.j.cn11214-7-20231109-00300>

我国自主培育“广明2号”白羽肉鸡投放海外市场



“广明2号”白羽肉鸡种蛋在佛山海关进行查验。北京畜牧所供图

本报讯（记者李晨）近日，我国自主培育的17.28万枚“广明2号”白羽肉鸡父母代种蛋顺利运达巴基斯坦。该品种由中国农业科学院北京畜牧兽医研究所（以下简称北京畜牧所）和佛山市高明区新广农牧有限公司共同培育，具有快速生长、高成活率、低料重比等优势。

北京畜牧所研究员赵桂萃表示，育种团队一直在为“广明2号”走向国际市场做准备，通过智

能型测定及基因组选择技术的全面应用，品种综合生产性能一直在稳步提升——父系饲料转化率年改进0.02以上，母系产蛋率提高2枚以上，商品鸡42日龄出栏体重3公斤以上，生产性能达国际品种同期生产水平。新广农牧董事长梁尚根介绍，此次出口巴基斯坦的17.28万枚种蛋可提供5万套以上“广明2号”父母代，未来可提供超700万只商品代肉鸡，即超过2.1万吨鸡肉。